

• 医药管理研究 •

我国新药(西药)统一审批十年回顾

倪慕慈 (浙江省卫生厅药品审评办公室, 杭州 310004)

自药品管理法及据此制定的新药审批办法于1985年7月1日实施以来, 我国的新药审批工作纳入法制的轨道。当前, 我们正面临强化知识产权意识、完善药品保护法规、实施新药研究开发的战略转轨以及药品评价的技术要求逐渐与国际接轨的时期, 加速新药研究开发是本世纪末我国医药工业面临的重大课题之一, 也是实施“科教兴药”战略和成为制药强国的重要途径与根本保障。本文就我国新药(西药)。主要指化学药品、抗生素、生化药品、放射性药品及辅料)统一审批十年来的有关情况进行回顾、分析及讨论, 为今后的新药研究开发提供借鉴。

1 分布与分析

1.1 数量及类别 据截止1995年6月底这十年的不完全统计, 共批准新药(西药)799种(其中63种已为1995年版的中国药典收载), 本文中统计为同一品种的含义系指无论生产厂家不同、制剂规格不同、进口分装或进口原料生产制剂(即J号)均以一种计, 四兼五类以四类计, 转正生产不再另计。其中原料药177种, 制剂610种(含J号83种), 辅料12种, 分别占总数的22.15%、76.35%及1.50%。

除辅料外的787种中, 一类41种(内: 放射性药品9种), 二类127种, 三类73种, 四类530种, 五类16种(J号83种除个别为三类复方外, 均归入四类), 分别占5.21%、16.14%、9.28%、67.34%及2.03%。辅料除一种(月桂氮草酮)为一类外, 余均为二类。

1.2 剂型 以片剂(占制剂总数的29.5%)、注射剂(23.8%)、胶囊剂(18.6%)为主, 此三类剂型合计占批准制剂的2/3(66.9%)。在其他剂型中, 以软膏剂、口服溶液剂(溶液、口服液、滴剂)、颗粒剂、栓剂较多。缓释控释的固体制剂除片、胶囊外, 有控释的眼丸、口颊片、贴片及速释片(磺胺嘧啶速释片)。属新剂型的还有药棒、口胶、耳栓、硅胶

棒、口腔粘附片、吸入用粉雾剂等。

1.3 地域 新药(西药)生产厂家在地理位置上的分布呈明显的地域性, 在我国除台湾外的30个省份中, 仅西藏未有新药被批准。据不完全统计有1600余家(同品种、不同规格及J号均分别计。不包括副本转让或过了保护期仿制新药的生产厂家)已有获准生产新药。以生产厂家达80家以上的8个省份统计, 依次为江苏(占12.3%)、辽宁(11.7%)、广东(10.0%)、上海(9.7%)、北京(7.0%)及浙江、山东、天津。前5位省份的生产厂家总数已超过全国的一半(50.7%)。未超过5家的省份为贵州、青海、甘肃及宁夏。以上可见排列前8位的主要集中在东部沿海经济发达地区, 但华东地区的江西、安徽及福建的新药生产厂家仍少, 远不及内陆的四川、湖北等省份。辽宁在东北地区则数倍于黑龙江及吉林。

1.4 适应症 以抗感染药(主要为抗细菌药)最多, 其他如心脑血管药、解热镇痛抗炎药也占一定比例。

1.5 研究单位 除生产厂家外, 还有不少科研院所、高等院校等利用自己雄厚的科技实力主持或合作研究开发, 如军事医学科学院、上海医药工业研究院、中国医科院、中国药科大学等, 这几个单位较多的是研究一、二类药。

2 讨论与建议

2.1 新药的研究开发由仿制向创新转移的方向已经明确, 要重视建立自己知识产权保护的创新药物基础开发和研究体系及具有国际竞争能力的医药产业集团, 集中人力、财力、物力, 组织协作, 才能早日创制出一批国产新药。生产厂家也只有不断拥有自己研制生产的新药才能增强后劲。

“九五”期间国家决定推出“创新药物研究与产业化开发工程”, 主要针对目前传染病菌耐药性增强, 心脑血管病、恶性肿瘤等发病率提高, 老年性疾病增多, 艾滋病等因社会因素及公共卫生问题引

发的疾病增多等情况，开发一批安全、有效、可控、稳定的新药，建立一些符合国际规范，面向全国，以研究开发为主的开放式的新药筛选、安全评价、临床研究等中心，这是十分必要的。我们还必须加快实施GMP的步伐，卫生部已规定，凡取得药品GMP认证证书的企业（车间）在申请生产新药时予以优先受理。还要抓好GLP、GCP工作，对GCP要加速完成起草定稿发布工作，卫生部将对所属临床药理基地于1996年组织验收，制定了管理指导原则，旨在加强基地建设及管理，提高研究水平及工作质量，并推动基地逐步达到GCP要求。

2.2 类别中，四类占了2/3以上，其次二类也较多。一类是创新药，自有其一定难度，三类复方制剂中，国外已上市品种的仿制较多（如盐酸伪麻黄碱类国外已有100多种商品），因可免除拆方药效学试验工作，五类因无保护期，影响研制积极性。由于对中西药复方制剂的审批各方认识不一，批准品种不足三类中的1/5，对此希望通过进一步论争能取得共识。广义而言，研制新的复方制剂也是创新，甚至“老药新用”的五类及阿司匹林锌等四类也可视为是创新。

回顾十年来，在肯定取得重大成绩的同时也不能不看到存在着低水平重复、简单重复的倾向，“热门”品种一哄而上，如氟喹诺酮类制剂中的氧氟沙星、环丙沙星，前者已有不少于10种剂型，有的剂型的生产厂家有数十家，宏观失控，缺乏统筹规划；以盐酸伪麻黄碱为主配伍其他六、七种不同药物的复方制剂亦有数十家单位申报，卫生部药品审评中心的对策也只有抓紧审评资料质量高的单位，尽早上报卫生部审批以开始保护。建议加强协调及宣传工作，及时通报各地，并优先保证确属重点品种的审批。鉴于保护期一般只保护品种，同一品名、规格、不同生产厂家先后申报的，其保护期一律从最早获得批准的日期算起，就出现过迟报单位被批准之日已是保护期满的尴尬局面。

2.3 从品种看，名称就明确用于儿童的仅9种，远不能满足儿童用药需要，有的虽并不限于成人用，但小规格不齐。要研制一批缓(控)释制剂（1993年至1995年上半年仅批准8种，含J号，而盐酸伪麻黄碱类的缓释制剂却未见），以往有对缓(控)释制剂含义不清，1995年版中国药典对此已明确规定。

新辅料也少（且系二类为主），1993年批准2个，1994年1个，1995年上半年则无。1995年版中国药典已收载新辅料月桂氮草酮及预胶化淀粉，但总的品种收载数远不及一些先进国家药典，新辅料是制剂的基础材料和重要组成部分，在剂型的发展和生产中起着关键作用，我国制剂技术水平与国外差距较大，缺少新辅料也是原因之一，另外，医用高分子材料及药用色素也缺。

2.4 加强立项论证工作，事先做好调研、咨询，减少盲目性，保证决策的正确性。决策后要抓紧时间。从申报品种未被批准的实例看，有的是把抗细菌药物用于抗真菌且阳性对照药选择不符合要求；有的抗高血压缓释片，审评认为一日二次给药没有很大临床意义，缓释效果亦不明显；有的抗病毒药仅批准注射剂，鉴于其具强致突变作用，国外也仅有此剂型且严格限定适应症，而申报的滴眼液、眼膏于其他用途就未被批准；还有的要求增加新适应症，但申报资料不能证明具有此作用。

立项要注意研制有特色及技术含量高的品种，有的二类药不一定值得研制，有的生产厂家同时开发两种同类（如环丙沙星及氧氟沙星）同剂型的品种实无必要，有的品种如枸橼酸钙是一种含钙量高（达21%）的有机钙药物，USP 1980年版以来历版均收载，而国内到1993年才有单位申报。

2.5 要重视培训新药研究开发注册方面的人才，人员要相对稳定。必须能掌握一系列药政法规，熟悉分类（有的对是中药还是西药，是属几类还未搞清）及各类新药的申报技术要求，学好各类新药的临床前和临床研究的指导原则和规范，学习先进国家的有关参考资料，熟练运用有关政策及策略。要强调实验数据及申报资料的真实性、可信性及科学性，建议卫生部药审中心加强对各地申报资料在当地现场抽查原始档案的力度。还要培养和造就一大批药审专家。

2.6 要重视信息，如国内外医药工业动向，专利情况，国外新版药典及增补本、国内新的国家标准收载情况等。

2.7 审批中，要统一剂型名称，如乳膏、软膏、霜、口服液、溶液以及“泡腾冲剂”等。有的如复方美沙芬片虽含相同的四种药物，但两个单位申报的配比不同，就不宜用同一名称。

参 考 文 献

- 1 高增荣, 倪慕慈. 国家医药优质品十年谈. 中国药学杂志, 1989, 24(10): 579
- 2 孔英梅. 10年来我国新药(西药)的现状和分析. 中国药事, 1995, 9(3): 142
- 3 胥云, 毛宇宁, 禹勃. 我国中药新药研究10年状况分析. 中国医药情报, 1995, 1(6): 345
- 4 卫生部药政局. 新药品种资料汇编西药分册(1985~1992); 1993年第一、二册; 1994年册; 卫生部1995年1—2、3—4、5—6月批准新药品种公报
- 5 人民日报1996年2月13日5版; 健康报1996年2月15日1版; 中国医药报1996年2月3日1版

收稿日期: 1996—03—04